

去医院、乘电梯 注意事项

在医院里应注意哪些礼仪?

- 在医院内,切不可大声喧哗、随意走动、乱丢杂物等,否则会影响其他病人的康复,也会耽误自己的就医时间。无论是门诊检查、住院治疗,还是探访,应自觉遵守有关礼仪,具体要求是:**
 - 应保持医院内的安静,不大声说笑和随意走动。
 - 维护医院的环境卫生,不随地吐痰和乱丢废物,以免造成环境污染,形成交叉感染。
 - 遵守医院的秩序,排队挂号,文明候诊。
 - 在就医过程中,应充分尊重信任和医生。如果医生对疾病作出了可疑处理,切忌随意发脾气,应耐心询问。
 - 探视病人时,应先打听好病房号码,避开休息时间;与病人谈话要语气平和,探视时间不宜过长。
 - 探病时,尽量不带小孩。幼儿抵抗力较弱,很容易感染病菌。
 - 进入病房,先敲门,得到应允,才可进入。
 - 探病时间以不超过半小时为宜,除非病人要求作陪。如有其他探病的客人到访,应先行离去。

怎样乘坐电梯才文明?

- 乘坐厢式电梯时,应轻触楼层按钮,不要反复按按钮。
- 当电梯关门时,不要挤门,或是强行挤入。
- 即使电梯中的人互不认识,站在开关处的人也应做好开关门的服务工作。
- 乘扶梯时应靠右侧站立,留出左侧通道,以便有急事的人通行。
- 面向电梯口,站在右侧等候,以便乘客走出电梯。
- 进入电梯后,正面应朝电梯口,以免与他人造成面对面的尴尬。
- 当后面的人要下电梯时,站在前面的人应站到边上,如果有必要应先出去。

书选自中国工人出版社《农民工工具箱》66个礼仪卷卷卷
编辑:甘哲 插画:曲欣悦

重庆一保障房社区开起农民工子女爱心课堂

上不起托管班、兴趣班,放学后大多处于无人监护状态

课堂数量较少,覆盖面有限,还需整合多种资源,多方解决

本报记者 李国
本报实习生 侯嘉欣 郑雅文 文/图

11月8日下午5点,重庆市民安华福社区一间可容纳20多人的教室里,一名8岁的二年级小学生罗浩正熟练地摆弄着国际象棋的棋子,嘴里还嘟囔着规则。和他同桌的小孩看到有人走来,示意不要打扰……这里是重庆市九龙坡区华岩镇民安华福社区农民工子女爱心课堂。“我们都是傅老师教的,你可以找他学。”罗浩告诉《工人日报》记者,他每天放学后都会来这个课堂学习国际象棋,在这里,他结束了放学后无人看管的生活。

缺乏师资 高三学生当起公益教师

这两名学生口中的傅老师,名叫傅浩洛。今年16岁,是重庆外国语学校一名高三学生,同时也是重庆市民安华福社区农民工子女爱心课堂的一名志愿者老师。正说着,穿着一身运动装束的傅浩洛走进教室,稚气未脱的脸上满是笑意。“我通过志愿者了解到,民安华福是一个公租房小区。这里很多农民工子女由于上不起托管班,长期处于无人监管状态。我小学就开始学国际象棋,考虑到他们可能没机会接触,就想过来教教他们。”记者问起他来这里当公益老师的初衷,傅浩洛说,自己想法很简单,他居住的地方离这间农民工子女爱心课堂所在的小区不远。傅浩洛告诉《工人日报》记者,起初,他在农民工子女爱心课堂开设国际象棋兴趣班的想法并没有立刻得到社区工作人员的响应。“当时考虑到这里没有相关教具,加上他只是一名高中生,能坚持多久是个未知数。”该社区一名工作人员告诉记者,由于农民工子女爱心课堂属于公益性质,老师大多是义务教学。为了避免教学进程中断,他们开课和选课都很谨慎。在傅浩洛的坚持下,社区同意给他一间小教室先试一试。第一期学员来了27人,后来人数越来越多。到现在为止,他的兴趣班前前后后一共办了四期,来了147名小学生。“没想到反响这么好。这学期,国际象棋班的规模从一个办成了两个。”该社区团委书记谭亚玲介绍,2016年3月,小傅老师当时是

一名高一学生,他每周都来这里给学生上课,一直坚持至今。“起初我们还以为他顶多能来两三次,没想到,他坚持了快两年。”

课堂开办 农民工父母“点赞”

“对农民工子女,每周一至周五的四点半是个很‘尴尬’的时间。”一位社区工作人员告诉《工人日报》记者,重庆市的小学大多在下午四点半左右放学。对于农民工家庭来说,父母都还在做工,孩子就已经放学了。“很多家庭负担不起兴趣班,孩子基本处于无人监护状态。这样很不安全。”

该社区一位小学生家长告诉《工人日报》记者,自己外出打工的目的就是为了多挣点钱,让孩子接受好的教育。“但是,我发现以我们目前的收入水平根本不能支撑社会上的兴趣班费用。以前孩子放学后只能一个人在家,现在他放学后能在这个爱心课堂学习国际象棋,给我们解决了大难题。”

“为解决这个难题,我们特意在小区开辟活动场所开展了农民工子女爱心课堂。目前社区有8个常驻老师,其中有西部志愿者老师,也有社区招募的老师,常态化开展课后辅导、兴趣培养、图书导读等志愿服务,目前已经服务青少年儿童6000余人次。”重庆市九龙坡区华岩镇民安华福社区副主任刘婷向记者介绍,她所在的社区有近5271名农民工子女,但绝大多数孩子都没有在外上兴趣培训班的经历。

“我们希望通过志愿者老师给孩子们补上这节课,目前,招募的常驻老师学历最低要求都是大学本科。”该社区团委书记谭亚玲补充道,不光要有人给这些孩子上课,还要保障上课质量,只有这样才能更好地让孩子适应城市生活。

覆盖面有限 仍有难题待破解

记者了解到,近年来,尽管国家采取了多种措施保障农民工子女入学,但大多数农民工忙于生计根本顾不上对子女进行课后辅导,更没有送孩子去托管班、兴趣班,经济实力的不足,对于如何弥补农民工子女教育缺失的漏洞,相关部门和社会进行了多番探讨,也作出过不少尝



▲ 农民工子女正在爱心课堂上上国际象棋课。

试,但仍有难题待解。

“的确,社区开展的‘四点半课堂’反响较好,但毕竟这种课堂数量较少,覆盖面有限。”重庆一位教辅机构的老师王威说,这群农民工子女虽在社区有老师义务辅导,但整体教育机制对农民工子女来说,仍然不够完善。“受限于场地和设备的要求,社区爱心教室只能满足最基本的辅导需求,无法展开更进一步的系统培训。”

“虽然我们这个社区属于较大的农民工聚集区,小区有近4万居民,流动性较大,但农民工子女的教育无法回避教育资源不均衡的问题。”该社区团委书记谭亚玲告诉《工人日报》记者,“四点半课堂”毕竟能够承载的人数有限。“费用低或者免费公益类的教辅机构数量少,需求多是目前教育不平衡的一对一突出的矛盾。”

一位不愿具名的教育界人士表示,目前社会爱心团体和企业给农民工子弟捐赠了不少钱款和物资,的确能直接帮到孩子。但长远来看,要根本解决问题,还要整合社会多种资源,拓宽渠道,多种方式解决农民工子女课余学习生活问题。

潍坊:农业转移人口市民化获重奖

奖励资金总额居全省第二位,绩效奖励居全省第一位

本报讯(记者丛民 通讯员杨晓晴)记者日前从山东潍坊市住建局了解到,2017年,潍坊市争取省级农业转移人口市民化奖励资金1.439亿元,其中,绩效奖励1000万元。奖励资金总额居全省第二位,绩效奖励居全省第一位。

据了解,省级农业转移人口市民化奖励资金是山东省级财政结合中央奖励资金设立的,用于对“三个市民化”进展快、城镇化质量高地区的奖励资金,

统筹用于农业转移人口市民化基本公共服务支出。据潍坊市住建局相关负责人介绍,近年来,潍坊市坚持以人的城镇化为核心,深入实施全域统筹发展战略,优化城镇化布局,全市常住人口城镇化率达到58.15%,近五年提高了10.22个百分点,城镇化综合考核居全省前列,是城镇化发展最好最快时期。

为做好这项利民工作,潍坊市出台了推进新型城镇化发展、促进农业转移人口市民化、小城市重点

培育、扩权强镇改革、农村新型社区建设等政策文件,健全完善政策支撑体系。开展新型城镇化与现代农业融合发展研究,发布了成果报告,引导镇村特色发展。将城镇化工作纳入科学发展综合考核,实行专项督查,强力推进工作开展。

同时,全市还确立了“一群引领、两河贯通、三带隆起、统筹城乡”的城镇化空间布局,集聚发展中心城市组团,依托两河自然禀赋条件,实施保护性开发。将



安徽肥西:古镇手工制糖醉游人

11月10日,安徽肥西县三河古镇一名手工制糖师傅在制作麦芽糖。

时值初冬,走进三河古镇传统手工制糖一条街,纯手工制作的姜糖、麦芽糖等特产琳琅满目,香甜的空气、制糖师傅精湛娴熟的制糖技艺,吸引了众多游人和食客前来观光选购。

戴文学 摄/视觉中国

机务段为枕木加锁构筑安全墙

本报讯(通讯员赵伟)“钢轨上那是啥新鲜东西啊?”太原铁路局湖东机务段大西运用车间赵红先问道。听说是内外勤队为防溜枕木安装的“安全锁”,他欣慰地笑了。

安全大检查以来,该车间通过检查发现大西库内停留机车的防溜枕木存在易丢失、难固定、搬运不便的问题,积极组织内外勤队出主意、想办法,通过用螺纹钢制作U型环和O型环,将U型环和O型环连接在一起,固定在枕木两头,实现了给防溜枕木“加锁”。目前,这个车间已对大西库内的8根防溜枕木“加锁”,构筑了库内机车防溜安全墙。

精准扶贫着力发展产业不返贫

本报讯(通讯员黄宇静)自全国开展“精准扶贫”以来,中石化吉安石油队致力帮扶挂点贫困村永新县吟秋村,经过实地走访调查,结合社情民意,借助尹平合作社建立了吉安石油蜜蜂养殖产业帮扶基地。

基地有效利用吟秋村天然的生态资源和地理优势,选择山下占地面积约150亩地,建羊圈、鱼塘、蜂场三合一项目,由合作社聘请村里贫困户到基地务工务农,切实帮助部分老弱病残的扶贫对象再就业,增加收入,改善生活。目前基地已投入养殖4000余尾鱼苗,300多头黑山羊以及100箱蜜蜂。作为吟秋村的扶贫对接企业,吉安石油挤出资金,花功夫促产业,切实帮助该村44户扶贫对象积极脱贫,依托产业不返贫。

饭店转型生意红火,带动乡亲共同脱贫

贫困村走出的创业明星

本报记者 卢翔

曾西和是江西省黎川县高源乡贫困村人,中学毕业以后便离开家乡外出创业。2010年,他在东莞开了第一家黎川人木桶饭店,几年后他的木桶饭连锁店便达到了10余家。一人致富后,他带动村里人南下,在广州、深圳、东莞等地开店。如今,黎川人在珠三角开木桶饭店的规模已经发展到了1500家,从事木桶饭行业的达1万多人,每年能够给黎川县带来超过5亿元的收入,成为了珠三角餐饮行业的一个独特现象。

南下开烧烤店生意火爆

“离开家乡那年,我16岁。”曾西和1993年只身一人前往浙江省东阳市横店镇,迈开了创业的第一

步。“在浙江待了几年,攒了点钱,寻思着去广东开个店,那边机会更多。”他凭着年轻的冲劲和热情闯到了深圳,开了一家烧烤店。

当时席卷全国的打工潮刚刚开始,南下打工的人越来越多,众多的顾客和巨大的消费需求,使他的烧烤店迅速扩大到10余家,这反而让他始料未及,“每天的生意都异常火爆,座无虚席。”当时,他的营业额已经超过30万元,从农村娃摇身变成了老板。

曾西和店里大多数顾客都是外地人,他们和他一样在外寻求更多的生存机会,他每每看到这些数量庞大的外来务工者,都会想到黎川老家的乡亲们,“这里有很大的市场,为什么他们不能来试试呢?”曾西和把成功经验分享给村里人,于是,乡亲们也跟着他先后来到深圳,在超市开起了烧烤店。

程彬是他的发小,在家务农,“一年忙到头才不到1万元的收入,看到哥哥在深圳过上了好日子,我们也想把生活过好,便跟着他出来开店了。”现在程

彬也成了一个小老板,在深圳安了家。在深圳开烧烤店的十年里,曾西和帮助不少老家的百姓脱了贫致了富,而他自身也积累了上千万元资金,赚到了创业人生的第一桶金。

木桶饭里觅商机

随着人们消费理念的改变和消费水平的提高,烧烤行业开始走下坡路,这让曾西和有了危机感,开始思考转型发展。

“当时木桶饭开始在深圳悄然兴起,我想又是一个机会来了。”多年经商的经验让他敏锐地感觉到了新的商机,他很快将在深圳的烧烤店全部转让。

2010年,他来到东莞市寮步镇开了第一家木桶饭店,没想到开张的第一天餐厅里便宾客频频,场面十分火爆。寮步镇拥有企业3000多家,打工者人数达100多万人,木桶饭方便快捷、价廉可口,这种中

国式快餐一露面便受到他们的欢迎。

曾西和的木桶饭吸引了跟他一起到深圳创业的致富家乡人,他们纷纷来到他的店里参观取经,看到他的生意十分兴隆,也都转行做木桶饭,与此同时也吸引了更多致富人来到广州、深圳、东莞开办木桶饭店。高源贫困村原本是个拥有3000多人的贫困村,曾西和在深圳从事餐饮行业的成功,在当地起到了巨大的示范带动作用,村民纷纷走出家门,外出创业。家乡人来到他这里,他都热情接待,并且给他们找店面请厨师,让他们在当地很快站住了脚。现在黎川人在珠三角开木桶饭店的已经达到1500多家,创业人数有1万多人,占据了当地木桶饭行业的半壁江山。

“为了让客人吃得安心,我们不仅会定期检查各家的食品生产环境,而且每一家的食材都是我们统一配送的。”2011年开始曾西和就在东莞创办了江西木桶饭干货配送中心,专门为黎川人木桶饭店配送食材,使黎川人木桶饭店有了放心可靠的供货商。现在,曾西和每年的营业额达到了数千万元,他也成了珠三角木桶饭行业的一位创业明星。

